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НАЦІОНАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ УКРАЇНИ ІМЕНІ В.І. ВЕРНАДСЬКОГО

У статті здійснено аналіз основних підходів до організації діяльності з охорони 
інтелектуальної власності в Національній бібліотеці України імені В.І. Вернадського. На основі 
дослідження наукових і прикладних аспектів правової охорони об’єктів інтелектуальної власності в 
бібліотечноінформаційній діяльності, виявлено основні актуальні завдання, за якими відбувається 
вдосконалення цієї діяльності.
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Зростання електронних інформаційних 
ресурсів та прискорений розвиток інформацій-
них технологій в останнє десятиліття XXІ ст. 
актуалізує проблеми формування цифрового 
комунікативного середовища бібліотек і по-

требує дослідження правових питань функці-
онування бібліотек. Серед перспективних на-
прямів слід визнати дослідження діяльності 
бібліотек в аспекті дотримання основних по-
ложень авторського і суміжних прав у форму-
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ванні бібліотечних ресурсів, представленні їх 
у мережі Інтернет, створенні інтелектуальних 
продуктів, послуг та умов їхнього викорис-
тання в бібліотечно-бібліографічному обслу-
говуванні користувачів.

Актуальність проблеми в дотриманні ви-
мог законодавства з інтелектуальної власності 
в бібліотеках України обумовлена орієнтаці-
єю на Європейський інформаційний простір 
і зростанням у ньому частки електронних ін-
формаційних ресурсів бібліотек нашої держа-
ви та представлених для вільного доступу в 
мережі Інтернет. Враховуючи, що інформацій-
ні ресурси бібліотек відбивають знання, які є 
результатом інтелектуальної діяльності, саме 
тому їх слід розглядати як об’єкти авторського 
права. Виходячи з цього, бібліотеки, з одного 
боку, повинні забезпечити право кожного ко-
ристувача на вільний доступ до інформації, а з 
другого – повинні забезпечувати правову охо-
рону інтелектуальної власності, дотримання 
вимог авторського права під час використання 
інформаційних ресурсів у межах бібліотеки 
та мережі Інтернет. Авторське право є скла-
довою цивільного законодавства України, яке 
регулює комунікаційні відносини з викорис-
тання творів науки, літератури і мистецтва, 
що є надзвичайно важливим для бібліотечно-
бібліографічної та наукової діяльності бібліо-
теки. Сучасний стан розвитку інформаційної 
діяльності бібліотеки вимагає вирішення про-
блеми розробки концептуальних, теоретичних 
і методологічних підходів до визначення сут-
ності поняття «інтелектуальна власність у бі-
бліотечній діяльності» та реалізації нагальних 
завдань з охорони інтелектуальної власності в 
інформаційно-комунікативному середовищі.

Мета статті – теоретичне обґрунтування 
наукових підходів і практичних напрямів ді-
яльності відділу з охорони інтелектуальної 
власності НБУВ, здатних вирішувати актуаль-
ні проблеми формування електронних інфор-
маційних ресурсів та надання доступу до них 
користувачам бібліотеки.

У бібліотечній справі проблеми автор-
ського права та інтелектуальної власності ак-
тивно висвітлюються в професійних наукових 
і практичних виданнях, обговорюються на 
різного рівня форумах тощо. Проблематику 
діяльності бібліотек у сфері інтелектуальної 

власності та авторського права досліджували 
такі вітчизняні науковці, як: Ю.I. Артемов, 
Г.В. Шемаєва, П.Д. Макаренко, Л.А. Литвино-
ва, Р.В. Поліщук [1-6]. 

Проблеми вдосконалення законодавства 
про авторське право Ю.I. Артемов розглядає че-
рез призму особливостей формування елек-
тронних інформаційних ресурсів бібліотек 
та доступу до них користувачів. Він визна-
чає, що подальше вдосконалення авторського 
права та законів про бібліотеки й бібліотечну 
справу має бути спрямоване на виокремлен-
ня наукових бібліотек із загального числа 
книгозбірень із наданням їм більших прав у 
частині створення й поширення електронних 
ресурсів [1].

Комунікаційні аспекти інтелектуальної 
власності порушуються в публікаціях Г.В. Ше-
маєвої, П.Д. Макарова, де визначається місце 
бібліотеки в комунікаційній інфраструкту-
рі інтелектуальної власності України. Вони 
відмічають, що бібліотечну спільноту в су-
часних умовах турбують питання інтелекту-
альної власності, зокрема авторського права, 
пов’язані з оцифруванням бібліотечних фон-
дів та викорис танням творів в електронній 
формі, що посилює роль бібліотек як елемен-
ту комунікаційної інфраструктури інтелекту-
альної власності [2-4]. 

Основні проблеми інтелектуальної влас-
ності, що необхідно вирішувати бібліотекам: 
організація обміну інформацією та авторське 
право; збереження та консервація документів 
і авторське право; бібліотеки як по середники 
між документами і читачами; доступність бі-
бліотечних ресурсів у зв’язку з викорис танням 
нових інформаційних технологій, – визначено 
Р. Поліщуком [5]. 

Аналіз проблем, представлених у пу-
блікаціях науковців та практиків, свідчить 
про необхідність розвитку в провідних біблі-
отеках України нового напряму діяльності, 
пов’язаного з дослідженням теоретичних і 
прикладних аспектів охорони інтелектуальної 
власності. Цей напрям досліджень для вітчиз-
няного бібліотекознавства є інноваційним і 
потребує подальшого розвитку в реалізації за-
вдань функціонування бібліотек у цифровому 
середовищі. З метою дослідження теоретич-
них і прикладних проблем охорони об´єктів 
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інтелектуальної власності, інтелектуальних 
майнових прав НБУВ, у вересні 2014 р. ство-
рено відділ з охорони інтелектуальної влас-
ності. Серед основних наукових і прикладних 
напрямів діяльності відділу визначено: 

– дослідження проблем охорони інте-
лектуальної власності та авторського права в 
бібліотечно-інформаційній сфері;

– забезпечення функціонування право-
вої охорони об’єктів інтелектуальної власнос-
ті НБУВ;

– розробка нормативних документів 
НБУВ, що регулюють правові відносини з 
охорони інтелектуальної власності;

– проведення наукових та навчальних за-
ходів з питань інтелектуальної власності.

Відділ з охорони інтелектуальної влас-
ності, починаючи з жовтня 2014 р. в межах 
розділу «Інформаційно-комунікаційна ді-
яльність наукової бібліотеки з консолідації 
та охорони інтелектуальних інформаційних 
ресурсів» науково-дослідної теми Інституту 
бібліотекознавства НБУВ «Інформаційно-
комунікаційна діяльність наукових бібліотек 
як фактор розвитку суспільства знань» (2014-
2016) досліджує проблеми інтелектуальної 
власності на інформаційні продукти і послу-
ги, що динамічно розвиваються в процесі 
бібліотечно-бібліографічної, інформаційно-
аналітичної та наукової діяльності НБУВ, 
проблеми охорони авторського права в мережі 
Інтернет. Мета цього дослідження полягає в 
розробці наукових підходів щодо дотримання 
прав інтелектуальної власності у бібліотечно-
інформаційній діяльності та створенні інфор-
маційних продуктів і послуг, внесенні змін до 
відповідних нормативно-методичних та тех-
нологічних документів бібліотеки. Міждисци-
плінарний характер дослідження обумовлює 
використання бібліотекознавчих основ, аналіз 
та використання інформаційного законодав-
ства та правових норм з інтелектуальної влас-
ності для регулювання діяльності бібліотек в 
інформаційному просторі.

У процесі виконання розділу «Інфор-
маційно-комунікативна діяльність наукової 
бібліотеки з консолідації та охорони інтелек-
туальних інформаційних ресурсів» 2015 р. та 
на початку 2016 р. відділом з охорони інтелек-
туальної власності зосереджено основну ува-

гу на виконанні таких наукових і прикладних 
завдань заключного етапу дослідження:

• формування системи охорони об’єктів 
інтелектуальної власності НБУВ на основі 
узагальнення світового та вітчизняного досві-
ду, аналізу сучасного законодавства України, 
міжнародних правових документів, що регла-
ментують діяльність бібліотек щодо охорони 
інтелектуальної власності в умовах інформа-
ційного суспільства; 

• взаємодія з державними органами і на-
уковими установами, вищими навчальними 
закладами, що займаються науковими та при-
кладними проблемами охорони і захисту інте-
лектуальної власності;

• аналіз основних напрямів науково-
дослідної та науково-методичної роботи з охо-
рони інтелектуальної власності в діяльності 
провідних бібліотек України;

• аналіз науково-методичних підходів 
щодо визначення об`єктів інтелектуальної 
власності, створення рекомендацій щодо ре-
єстрації об`єктів інтелектуальної власності, 
створених у процесі виконання НДР; 

• оформлення майнових прав та права 
інтелектуальні власності на створені в НБУВ 
розробки та інформаційні продукти. Аналіз 
науково-методичних підходів щодо укладання 
авторських і ліцензійних договорів у бібліоте-
ках, розроблення пропозицій та рекомендацій 
щодо форм цих документів;

• аналіз діяльності структурних підроз-
ділів НБУВ щодо формування та використан-
ня БД, вивчення планово-звітної документації 
щодо БД структурних підрозділів НБУВ. Забез-
печення діяльності Комісії з приймання завер-
шених розробок бібліотечно-інформаційних 
сервісів та баз даних НБУВ. Оптимізація 
підготовки інформації про БД, підготовка 
інформаційно-аналітичних матеріалів; 

• моніторинг фахових інтернет-ресурсів, 
формування бібліографічної БД за профілем на-
укової проблематики відділу та підготовка на цій 
основі інформаційно-аналітичних матеріалів;

• інформаційне забезпечення та участь у 
розробці проектів загальнодержавних норма-
тивно-правових і інструктивно-методичних до-
кументів;

• розробка і модифікація внутрішньо-
бібліотечних інструктивно-методичних до-



55Наукові та прикладні завдання...

кументів НБУВ. Розробка та вдосконалення 
документів, що регламентують діяльність від-
ділу з охорони інтелектуальної власності;

• підготовка пропозицій щодо правового 
забезпечення передачі до НБУВ авторами дру-
кованих творів або правовласниками прав на 
поширення в електронному просторі об’єктів 
інтелектуальної власності;

• підготовка і проведення наукових та 
освітніх заходів щодо проблем охорони інте-
лектуальної власності;

• підвищення кваліфікації працівників 
НБУВ і бібліотек партнерів у напрямі дотри-
мання вимог авторського права в формуван-
ні електронних інформаційних ресурсів та 
бібліотечно-інформаційному обслуговуванні 
користувачів;

• реєстрація об’єктів інтелектуальної 
власності.

Основними теоретичними результатами 
відділу з охорони інтелектуальної власності є: 
обґрунтування та розробка системи охорони 
об’єктів інтелектуальної власності в НБУВ; 
формування джерельної бази дослідження; 
вироблення прикладних підходів до організа-
ції інформаційно-комунікаційної діяльності 
бібліотеки з дотриманням вимог авторського 
права.

Прикладними результатами виконання 
тематики НДР є: удосконалення і впроваджен-
ня у практику НБУВ інструктивно-методичних 
документів щодо охорони інтелектуальної 
власності в умовах розвитку інформаційних 
технологій бібліотеки; дослідження сучасних 
тенденцій формування та використання елек-
тронних інформаційних ресурсів; розроблен-
ня рекомендацій з розвитку системи охорони 
інтелектуальної власності в діяльності бібліо-
теки в цифровому середовищі.

Досвід функціонування системи охоро-
ни інтелектуальної власності НБУВ спрямо-
вано на вирішення таких основних завдань: 
дослідження проблем охорони об’єктів пра-
ва інтелектуальної власності в бібліотечно-
інформаційній діяльності; створення регламен-
туючих документів у цьому напрямі; виявлення 
та реєстрації створюваних у бібліотеці об’єктів 
права інтелектуальної власності (у т. ч. БД); за-
кріплення за бібліотекою прав інтелектуальної 
власності на продукти її наукової діяльності; 

одержання охоронних документів у Державній 
службі інтелектуальної власності України. 

Із метою регламентування процесів ство-
рення та використання працівниками біблі-
отеки службових об’єктів інтелектуальної 
власності відділом з охорони інтелектуаль-
ної власності НБУВ було розроблено проект 
«Положення про створення та використання 
об’єктів права інтелектуальної власності в На-
ціональній бібліотеці України імені В.І. Вер-
надського», яке встановлює порядок забез-
печення передбачених законодавством прав 
НБУВ і працівників на результати інтелекту-
альної діяльності – інтелектуальну власність. 
Цей документ пройшов експертизу в профіль-
них установах НАН України, внесено зміни 
щодо зауважень провідних фахівців з інте-
лектуальної власності та здійснюється апро-
бація у вирішенні сучасних завдань НБУВ у 
науковому комунікаційному середовищі та 
бібліотечно-інформаційному обслуговуванні 
користувачів.

Використані підходи до вирішення на-
укових і прикладних завдань з охорони ін-
телектуальної власності в межах діяльності 
НБУВ дозволяють виявити основні проблеми 
на рівні бібліотеки, в правовому регулюванні 
діяльності бібліотек, а також знаходити шляхи 
їхнього розв’язання в напрямі вдосконалення 
функціонування бібліотеки в інформаційно-
комунікаційному середовищі держави та про-
понувати обґрунтовані зміни до законодавства.

Дослідження проблем охорони ін-
телектуальної власності в інформаційно-
комунікативній діяльності наукової бібліотеки 
з позицій бібліотекознавчого підходу вимагає 
вдосконалення системи охорони інтелектуаль-
ної власності, що поєднує в собі інтегрування 
досягнень правничої науки і бібліотечного 
досвіду в системі формування інформаційних 
ресурсів та наданні доступу до них в умовах 
електронних комунікацій. У вирішенні про-
блем дотримання вимог законодавства при 
створенні та використанні об’єктів інтелекту-
альної власності необхідно виробити нові під-
ходи до вивчення діяльності наукових бібліо-
тек України, відповідно до правових вимог 
міжнародного інформаційного середовища. 

Сучасні проблеми охорони інтелектуаль-
ної власності в інформаційно-комунікаційній 
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діяльності НБУВ спрямовує відділ з охорони 
інтелектуальної власності на розробку єди-
них підходів до організації та використання 
інтелектуального потенціалу бібліотечно-
інформаційної сфери в національному інфор-
маційному просторі, зокрема необхідно ство-
рити комплекс нормативно-методичних до-

кументів, що обумовлюють стосунки між бі-
бліотекою і авторами творів, бібліотекою і ко-
ристувачами, бібліотекою і співробітниками, 
вдосконалюють інформаційно-комунікаційну 
діяльність НБУВ, відповідно до міжнародних 
норм права з охорони інтелектуальної влас-
ності.
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